

周晓虹: 南京将成为 人文中产之城

作为国内研究中产阶层的领军学者，南京大学社会学院周晓虹教授带着他的团队在2004年就在全国五大城市进行过一次3000份样本的大规模调查，并出版了以此调查为基础的《中国中产阶层调查》一书。这也是国内学术界较早的一次学术调查，为中产阶层研究奠定了深厚的基础。

最近，周晓虹教授正准备着手在江苏范围内，对这一阶层做进一步的调查研究。就一些广泛关注的社会问题、国内中产阶层的发展过程和趋势，星期柒新闻周刊日前对周教授进行了专访。

他预计，南京如果要成为中产阶层或中等收入者群体占主导的纺锤型社会，还将需要30年时间。而在他的理想中，南京一定会建成一座中产之城，而且有着无可替代的人文色彩。



国内研究中产阶层的领军学者，南京大学社会学院周晓虹教授 资料图片

□快报记者 言科

用作文完成的一次中产调查

星期柒新闻周刊：您分析过南京中产阶层的成功路径吗？

周晓虹：我“侧面”调查过。我2004年在南京的一所省重点高中进行过一次命题作文，让高一的一个重点班的孩子们写一篇作文，题目就叫《我的家庭》。

星期柒新闻周刊：为什么选择这个班进行这个调查？

周晓虹：这所省重点高中以外语成绩优秀而著称，而这个班又是八个班中的实验班，是层层筛选而来，可以说是尖中拔尖的孩子。他们的父母大多是我们界定的中产阶层，57个孩子，除了3个父母是工人，其他的父母有大学老师、研究所所长、中学校长、医生、政府官员、大型企业负责人等等。学历至少一人是大专以上，有博士、海归、博士后。

这个调查着重于父母对孩子文化传递过程，也是教育模式和重视程度的反映。

星期柒新闻周刊：我比较感兴趣孩子们的作文写了些什么。

周晓虹：从这些作文里不难看出，中产阶层的家庭对这些尖子生教育、人生态度的影响有多大了。

父亲是工程师的一个孩子写道：“每次我爸回到家的时候，也是欢笑最多的时候……但笑完后，他又会语重心长地将他对人生、对社会的感悟告诉我”；“在学习方面，我爸一直是我的榜样，他虽然要工作到很晚，但每晚仍要学习一会儿。”

还有一个女孩谈到她家的咖啡时光，她的父亲是一位博士后，每个周日下午，一家三口都聚在一起喝咖啡，听音乐，虽然物质条件并不是特别好，但这个家庭的文化资本可谓“雄厚”。

星期柒新闻周刊：一些“小资”的生活习惯正在形成。

周晓虹：生活方式只是一方面，但中产阶层对人的尊重，教育过程中的民主却是普遍的。很多孩子在作文里都提到自己家庭氛围的融洽和民主。

一个学生写道：“自打上了中学后，家里许多重大决定中都有了我的建议。而且一旦我有了什么想法，比如和同学去看电影上网聊天等，只要立场没有错误，爸妈都会

给我充分的自由让我自己去做。甚至有时还会向我提出更合理的建议来完善。”

星期柒新闻周刊：这些温情的一面，使得人们对中产阶层的印象深了很多。

周晓虹：归根结底，中产阶层对社会的一方面贡献就在于此，树立一些行为规范，成为普通家庭的榜样。实际上，都是在把这个社会向文明递进了一步，他们没有富有的阶层的骄奢，却有着普遍意义的道德和行为的启示作用，也是社会需要的另一种润滑剂。

中产阶层是社会和谐发展的润滑剂

星期柒新闻周刊：中产阶层在社会秩序的树立上能起什么作用？

周晓虹：我们说中间阶层是社会和谐发展的润滑剂，或者说他们具有促进社会稳定、和谐的功能，是由这个阶层的自身特点所决定的。

这个阶层的特征是什么？总结有这几点，首先他们通过合法的工作报酬和手段获得财产，其次他们主要作为脑力劳动者，有比较好的教育背景、社会地位和职业声望。这也意味着他们通常有比较积极向上的价值观和人生态度。

最后，也很重要的，就是这个群体的人关心社会公正，也有良知。因为或多或少有底层背景，所以同情并对底层群体有责任感。所有这些，无论是他们的工作还是生活，都对社会秩序的健康发展有积极意义，也符合社会规范和传统。

星期柒新闻周刊：他们怎么去影响公众呢？

周晓虹：因为社会地位、文化层次和技术的熟练程度，他们有机会去传播自己的思想，当然也对不正常的社会现象有批判的意识和能力。更不用说，新中产阶层中还包括大学教授、作家、新闻工作者等，这些本来就是创造、传播主流价值观的特定人群，具有一般人所没有的话语权和影响力。

南京应当是人文的中产之城

星期柒新闻周刊：作为在南京生活的学者，您怎么评价这个城市的中产阶层？

周晓虹：南京已形成的中产阶层有着很鲜明的特点，其中最典型



六朝古都南京的人文气息十分浓郁 快报记者 汤波 摄

的就是这儿的新中产阶层数量庞大。和南方的一些城市相比，这儿经商的中产阶层相对较少，而机关、科研院所集中，自然就产生了我们称为新中产阶层的群体，即脑力劳动者较多。南京的中产阶层在价值观和生活方式上也有自己的特点。

我们在2004年的调查中发现，南京被访者明显不同于其他城市的一些结果。比如，南京对公务员作为中产阶层的职业划分认同度低于其他城市，而在教育程度的认同上，南京被访者的认同度超过了半数，和北京持平，高于广州。我们认为，这表明南京的文化教育水平高于广州。

星期柒新闻周刊：那次调查的结果如何，南京中产阶层的规模如何？

周晓虹：当然，因为城市的经济社会发展水平不同，中产阶层在不同城市的分布也是不同的。相对而言，我们2004年的调查结果显示，中产阶层比例最高的三个城市分别是北京、广州和上海，北京达到了16.6%，而南京和武汉明显低于它们，南京的中产阶层比例为8.8%，武汉只有百分之五点几。

现在6年过去了，我想南京的中产阶层应该接近20%了，也就是说它的规模更大了些。

星期柒新闻周刊：请您设想一下南京成为一座成型的中产之城时的情形。

周晓虹：届时，南京将是一座现代服务业之城，而不是一座制造产业之城。其次，南京会是一个集教育、文化、旅游为名片的现代化之城，最后，南京应该在长三角城市发展居于前列，否则它就不能引领社会前行。

星期柒新闻周刊：要达到这个目标，需要哪些方面的努力？

周晓虹：南京和全国的情形是一样的。首先抛开南京或者某座城市不说，有些问题是共性的：首先是财富分配的不公，这是不利于中产阶层的成长和培育的；其次，要健全法制并完善税收制度，使之更趋于公平；再次，应该努力在城市化的过程中，调整产业和职业结构，使得“白领”成为南京的主要职业构成。

而在全国范围内，我想，如果中国社会要健康发展，那么未来30年中农民的数量还要大量减少，他们首先应该成为机器制造业或低端服务业工人，然后他们中的一部分及他们的子女通过越来越普及的高等教育的培养，成为白领或脑力劳动者。

我估计，按照我们拟的中产阶层认定的标准，南京现在大约有五分之一的家庭步入了中产阶层的行列，而按照每年1%的速度递增，达到所需要的纺锤型社会的“大多数为中产阶层”的要求，这个过程还需要至少30年。

»快评

期待中产阶层 早一步进入公民社会

□快报记者 西风

著名社会学家、中国社会科学院荣誉学部委员陆学艺教授曾经说过：“2008年中国大陆的中产阶层大致占全国人口的22%~23%，每年增加1%。他认为，中产阶层是一个职业概念。中产不是某一个阶层，是若干个阶层的总和。所谓中产，是指你拥有的收入、声望、文化这三者的综合情况，根据你占有的文化资源、经济资源、权力资源多少来划分是否属于中产。”

陆教授的话是一年前说的，按他的数据，今年中国大陆的中产阶层

已能够四分天下有其一了。是不是被中产，是不是夸大了中产比例，我们不应太关注，但陆教授的“资源说”，不能不引起我们的深思。

中产阶层在西方，多是以职业和经济收入划分。我们不能这么分。这是因为，在中国，中产阶层应该成为社会的中流砥柱，代表公民行使社会责任。由于历史原因，还有文化影响，中国很多人的心态不是赤贫时的怨天尤人，就是暴富后的目空一切，缺乏一个中间的平稳的心态。

这就是中产阶层心态。在中国从发展中国家向现代化国家跨越的过程中，中产阶级将是一个时代和平嬗变的重要条件和标志。

因此，尽快促进有一定固定财产，收入稳定，有一定社会地位和信用，对社会建设承担理性的人群壮大起来，可以缓和社会冲突。但是，现阶段，处于灰色地带的中产者不乏其人，他们在经济水平上无疑已进入中产行列，但由于其财产的灰色成分，带来他们对社会信用的漠

视和对社会责任的推托，不但无济于调和社会矛盾，反过来可能成为上层特权阶层的潜在掮客。所以，只有那些具有一定经济实力的中产阶级进入“公民”行列，经济理想让位于政治理想，中国大陆的中产阶级才算真正诞生。

中国式中产阶层的培养土壤是，不但拥有了经济话语权，也具备一定的政治话语权。同时，利用自己的文化条件，对权力资源进行改造。这既需要自己争取，也需要制度设计。